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Nesta prova, se V ¢ um cspago vetorial, o vetor nulo de V' serd denotado
por Oy. Se uy,....u, forem vetores de V, o subespago de V' gerado por
{uy,...,un} serd denotado por [uj,...,un|. Se V estiver munido de um
produto interno e S for um subespago de V, a projegao ortogonal de wm
vetor 1 € V sobre S serd denotada por projg .

Q1. Seja V um espago vetorial com produto interno { , ), seja S um subes-
paco de V e seja € V. Sabendo que = 8u —Tv, comv € Seu € st
podemos afirmar que o vetor de § mais proximo de x é

(a) wu.

(b) =7v.
(¢) Tv

(d) projy -
(e) wv.

Q2. Dado wmn ntimero a € R, considere o subespago S = [(1,4,0). (0.1, a). (a, 1.0)]
de R3. Se R estd munido do produto interno usual, dizemos que a ¢ ad-
missivel para S se, e somente se, dim(S+) = 1. Entdo, podemos afirmar que

a soma de todos os mineros adinissiveis para S € igual a

(a) 0.
(b) 2.
(c) —2.
(d) 1.
(e) —1.

Q3. Cousidere o subespago S = ((1,0,0,0),(0,1,1,0),(0,0,0,1)] de RY e
seja u € RY. Sabendo que, com respeito ao produto interno usnal, projgu =
(1,0,0,1), podemos afirmar que

(a) cxistc a € R tal que u = (a,1,-1,0).
(b) existe a € R tal que v = (1,a,a,-1).
(c) w=(1,0,0,1).

(d) existe a € R tal que u = (1,a,—a,1).
(e) existe a € R tal que u

(a,1,1, —a).
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Q6. Scja V um cspago vetorial de dimensao finita ¢ scja T: 'V — V uma

transforinagdo linear. Sejam uy,...,u, vetores de V. Assinale a alternativa
FALSA.

(a) T ¢ sobrejetora se, e somente se, T ¢ injetora.

(b) Se T ¢ sobrejetora, entdao dim(Ker(T')) = 0.

(¢) Se {T(wy),...,T(uy,)} é uma base de V, entdo dim(Ker(T)) = 0.
(d) S

e {uy....,u,} é mma base de V', entdao {T(uy),...,T(u,)} é wna base
de V.

(e) Se dim(Ker(T")) = 0, entao T" é sobrejetora.

Q7. Considere R* munido do produto interno usual e seja 7: R* — R?
a projecdo ortogonal sobre o subespaco W = [(1,-2,1)] de R®. Entio
podemos afirmar que o micleo de T é

[(2.1,0),(1,1,2)].

{(0,0,0)}.

[(3.2,1),(1,2,3)].
(1. -2,1))
[(1.1,1),(2,2,2)].

(a)
(b)
:

(d)

(¢)

Q8. Em P4(R), com o produto interno definido por (p,q) = gc~ p(t)q(t)d
seja f(t) = a + b, onde a,b € R, o polindmio de gran menor ou igual a 1
mais préximo de g(t) = t*. Entio, ¢ + b ¢ igual a .

7
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Q12. Considere as bases B = {1,t,t*} ¢ C = {(1,1,1),(1,1,0),(1,0,0)} de
Py(R) e R?, respectivamente. Seja T: P(R) — R? a trausforinagio linear
satisfazendo as seguintes condigoes:
(i) as coordenadas de 7'(1) na base C sao (0,0,0),
(ii) as coordenadas de 7°(t) na base C sdo (1,0 cv
(iii) as coordenadas de T(t2) na base C v.m—c (0,1.0).
Assinale a afinnagao FALSA.

(a) dim(Ker(T)) = 1.

(b) T(t = 12) = (0,0,1).

(¢) T nao é invertivel.

(d) {T(1),T(t). T(t?)} ¢ lincarmente dependente.
(e) Im(T") = [(1,0,0),(0,1,0)].

Q13. Seja V um espago vetorial com produto interno (, ), seja S um subes-
pago de Ve sejamn u, v € V vetores que satisfazem u+v € S e u — v € S*.
Podemos. entdo, afirmar que

(u.v) = lvll.

)

) (u,v) = [[ulf
() _:__ __e__
)
) (

Q14. SejaT: R* — P3(R) a transformagio linear tal que 7(1,0,0) = 1+2¢3,
T(0,1,0) =t —t> ¢ T(0,0,1) = 1 -t + t? + 2¢3. Entdo, podemos afirmar que

(a) Ker(T) = [(2,-2,-2)] e Im(T) = [L + 2%, ¢t + 3.

(L) Ker(T) = [(3,-3,=3)] e Im(T") = [2+4t3,1 — t + 1% + 29).
(¢) Ker(T) =[(3,3,-3)] ¢ Im(T) = [t — t2,1 — t + t* + 2t9].
(d) Ker(T) = [(1,-1,1)] e In(T) = [L + 2t3,t — t?].

(e) Ker(T) = [(2,2,2)] e Im(T) = [2 + 43,1 — t + 12 + 219).
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Nesta prova, se V denota um espago vetorial, o vetor nulo de
V é denotado por Oy. O subespago de V gerado pelos vetores
Vi....,Vn € V é denotado por [v;,...,vy]. Se o espago vetorial V
estd munido de um produto interno e S é um subespago de V,
a projegao ortogonal de um vetor v € V sobre S é denotada por
projs v. Se A = (aj)nxn é uma matriz n x n entao o trago de A ¢é
definido por tr(A) =aj;; + -+ apn-

Q1. Considere o espago vetorial P2(R) munido do produto interno:
(p.q) = p(0)q(0) + p(1)q(1) + p(2)q(2). p.q € P2(R).
S¢S =[1-t,1-t?] C Py(R)ca.B € Rentao a— Bt +1? € S* sc ¢ somente
se:
(8) a=-2ef8=2;
(b) a=0eB=0;
(c)a=0ef =2
(d) a=2cf=-2;
() a=0ef=-2.
Q2. Sejam a,b.c.d € R e T : Myxi(R) - Myx1(R) o operador linear
definido por:

0
-1
0
0 c d

Pode-se afirmar que T € injetor se e somente se:

(8) a#-bcecc#d:
(b) a#bec# —d:
(c) a#bouc#—d:
(d) a# -bouc#d:
(¢) a#becc#d.

T . Z.yzteR.

~ N ey
o O+
o O
OO
o~ ey

Q3. Considere as seguintes afirmagoes:
(I) a igualdade:
(A.B) = tr(B'A), A,B € Muxn(R)
define um produto interno em Mp,xn(R):
(11) dados t;.t5.13.24 € R, com t; < t; < t3 < t4, vale que a igualdade:
(p.q) = p(t1)g(t1) + p(t2)q(t2) + p(ts)q(ts) + p(ta)q(ts). p.q € Py(R)
define um produto interno em P4(R):
(ITI) a igualdade:

1
Q..an\: fda(tyde. f.g€C(]0.2)).

define um produto interno em C([0.2]).
Assinale a alternativa correta:

(a) apenas a afirmagao (I) ¢ verdadeira:
(b) apcnas a afirmagao (II) ¢ verdadeira:
(c) todas as afirmagdcs sdo verdadceiras:
(d) apenas as afirmagoes (I) e (I1I) sio verdadeiras:
(e) apenas as afirmagoes (I) e (1I) sao verdadeiras.
Q4. Seja V um espago vetorial nao nulo munido de um produto interno
(-.-). Considere as seguintes afirmagdes:
(I) para todos u.v € V, vale que:
flu + vl = [lull + vl <= [u.v)| = ||u
(IT) para todos u.v € V. vale que:

lu+v|| =u-v| <= (u.v) =0;
(III) para todos u.v € V., A € R. sc v = Au entao [{u, v)| = [|u]
Assinale a alternativa correta:

(a) apenas a afirmagao (III) é verdadeira;

(b) apenas as afirmagoes (I) e (I1I) sao verdadeiras:
(c) apenas as afirmagoes (II) e (III) sao verdadeiras:
(d) todas as afirmagoes sao verdadeiras;

(e) apenas as afirmagoes (I) e (II) sao verdadeiras.
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Q11. Considere o espago vetorial Af2(R) munido do produto interno:
(A,B) =tr(A'B). A,Be€ M(R).
Seja S o subespago de M3(R) definido por:

=16 25 o)

Sejam a,b.c,d € R. Se a projegao ortogonal de (25) sobre S é igual a
1(17'). pode-se afirmar que:

(a) a—d—-1=0eb-c—-1=0;
(b)) a+d-1=0eb+c—-1=0;
(c)a+d—1=0eb—-c+1=0;
(d)a+d+1=0cb+c—-1=0;
(e) a+d+1=0eb—-c+1=0.

Q12. Seja T : P3(R) — M3(R) a transformagao linear definida por:

a+b b+c

T(a+ bt +ct? + dt®) = A_lo add

v . ab.cdeR.
Pode-se afirmar que:

(a) dim(Ker(T)) =2 e dim(Im(T)) = 3;
(b) dim(Ker(T)) = 3 e dim(Im(T)) = 1:
(c) dim(Ker(T)) = 1 e dim(Im(T)) = 3;
(d) dim(Ker(T)) = 0 e dim(Im(T)) = 4:
(c) dim(Ker(T)) =2 ¢ dim(Im(T)) = 2.

Q13. Seja V um espago vetorial munido de um produto interno. Seja S um
subespago de V' dc dimensao finita ¢ considere o operador lincar T : V — V
definido por T(v) = projgv. para todo v € V. Considere as scguintes
afirmagoes:
(I) ocorre necessariamente que V = Ker(T) & Im(T);
(II) ocorre necessariamente que V' = Ker(T') + Im(T’). mas pode ocorrer
que Ker(T) N Im(T) # {0y }:
(ITT) ocorre necessariamente que Ker(7)NTm(T) = {0y}, mas podc ocor-
rer que V # Ker(T) + Im(T).

Assinale a alternativa correta:

(a) apenas a afirmagao (II) é verdadeira;
(b) apenas a afirmagao (I) é verdadeira;
(c) apenas a afirmagao (III) é verdadeira;
(d) todas as afirmagoes sao verdadeiras;
(e) todas as afirmagoes sao falsas.

Q14. Sejam U e V espagos vetoriais de dimensao finita, 8 = {u;,....un}
uma base de U e T : U — V uma transformagao linear. Seja:

C={T(u).....T(un))

e assuma que os vetores T(uj). .... T(un) sejam distintos. Assinale a alter-
nativa correta:

(a) se C ¢ linearmente independente entdo T é sobrejetora:

(b) se T é sobrejetora entao C é uma base de V;

(c) se T é injetora entdo C é uma base de V;

(d) sc C ¢ lincarmente independente entao T ¢ injctora;

(¢) C ¢ um conjunto gerador de V. possivelmente lincarmente dependente.

Q15. Considere o espago vetorial R® munido do produto interno canénico.
Seja S o subespago de R® definido por:

S={(a.bc.def)eR :a+b+c=0, d+e~f =0}

Pode-se afirmar que:

(a) St ={(z.z.2,-y.-y.-y) : z.y € R}:
(b) $* = {(z,z.z,~y,y.-v) :z.y € R}:
(¢) S* ={(z.z.7,~y,-y.¥) : 2.y €R};
(d) St ={(-z.z.~z.y.y.¥): 2.y € R}:
(e) §* = {(z.7.z.y.—v.y) : 2.y € R}.
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